

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, Шмиловича Андрея Аркадьевича на диссертацию Сорокиной Ольги Юрьевны «Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической квалификации, терапия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы диссертации

Актуальность исследования не вызывает сомнений и определяется широкой распространенностью депрессивных состояний, возникающих под воздействием психогенных факторов и сопоставимых по клиническим проявлениям с невротическими депрессиями (депрессивным неврозом).

Несмотря на то, что в МКБ-10 рубрификация гипотимических расстройств осуществляется вне связи с этио-патогенетическими факторами и без учета психотравмирующих обстоятельств и конституциональной предрасположенности, по настоящее время в клинической практике врачей-психиатров, психотерапевтов часто встречаются пациенты с соответствующими невротическим депрессиям психопатологическими проявлениями. В связи с этим данные состояния, не имеющие нозологической самостоятельности и диагностируемые в рамках депрессивного эпизода, рекуррентного депрессивного расстройства, дистимии, требуют собственной концептуализации.

Актуальным является вопрос квалификации неглубоких депрессивных состояний, манифестирующих под воздействием затяжных стрессов, в плане их прогноза и дальнейшей трансформации с приобретением черт,

свойственных определенной нозологии: нередко дебюты и начальные этапы аффективной патологии, заболеваний шизофренического спектра, декомпенсаций расстройств личности протекают по типу невротических депрессий.

Особую ценность в этой связи приобретают катамнестические исследования, позволяющие проследить клинико-социальные и сомато-биологические аспекты патокинеза невротических депрессий. Концепция невротических развитий личности, постулирующая особый вид «невротической психопатизации личности», требует подтверждения и уточнения в свете современных достижений медицинской науки.

В связи с нерешенностью ряда аспектов, касающихся невротических депрессий, отсутствием единого мнения в отношении их психопатологических проявлений и нозологической принадлежности, в настоящее время не определенными остаются и терапевтические подходы для данных состояний.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационном исследовании разработана оригинальная типология невротических депрессий, основывающаяся на разнородности денотативного комплекса, лежащего в основе депрессивных состояний (тревожно-фобический и сверхценный).

Соискателем на основании полученных катамнестических сведений установлена возможность реализации невротических депрессий (в качестве самостоятельного симптомокомплекса) как в клиническом пространстве заболеваний аффективного круга и эндогенно-процессуальной патологии, так в качестве психогении на траектории расстройств личности.

Диссертантом указывается (на основании анализа соотношения психопатологической структуры и нозологической квалификации) на предиктивность денотативных комплексов невротических депрессий в отношении динамических аспектов и реализации данных состояний в рамках той иной нозологии.

Осуществлена попытка выделения клинических маркеров – предикторов, определяющихся уже при первичном обследовании и позволяющих прогнозировать нозологическую принадлежность невротических депрессий.

Особое значение имеет определение особого феномена виктимности/псевдовиктимности как совокупности личностных черт, определяющих способность, а возможно и неосознанную потребность пациента попадать и длительно пребывать в психотравмирующей ситуации. Также автор подробно описывает и иные конституциональные предпосылки развития невротических депрессий (квалифицируемые согласно критериям современных классификаций), указывая на возможность реализации данных состояний у пациентов с шизоидными и шизотипическими расстройствами личности.

Важно отметить, что целый ряд психопатологических характеристик невротических депрессий (собственно гипотимическая симптоматика, тревога, астения, соматизированные расстройства, когнитивные нарушения), а также особенности личностной predisпозиции пациентов находят отражение в данных психометрического (с использованием квантифицированных психометрических шкал: HAM-D, MFI-20, PANSS, SANS) и патопсихологического (осуществленного совместно с клиническими психологами с применением опросников и методик) обследований.

Автором разработаны инновационные терапевтические подходы для невротических депрессий, представленные в виде двухэтапного алгоритма. При этом дифференцированное назначение терапии осуществлялось в соответствии с установленной в настоящем исследовании нозологической квалификацией и психопатологической структурой невротических депрессий. Эффективность проведения дифференцированной терапии подтверждено не только клинически, но и психометрически с оценкой редукции психопатологических проявлений для основной (собственно депрессии) и дополнительных (астения, тревога, соматизация, дисфория) мишеней терапии.

Достоверность и степень обоснованности научных положений и выводов обеспечивается комплексностью проведенного обследования (с привлечением психопатологического, психометрического, катamnестического, патопсихологического и статистического методов), а также репрезентативностью представленной выборки (92 наблюдения, из которых 70 обследованы по результатам катamnеза).

Значимость полученных результатов для науки и практики

В диссертационном исследовании решена важная для клинической психиатрии задача определения типологической дифференциации невротических депрессий в соотношении с возможностью их формирования в рамках той или иной нозологии и факторами, соучаствующими в формировании данных состояний.

Разработанные в настоящей научно-квалификационной работе терапевтические алгоритмы, основывающиеся на особенностях психопатологической структуры и нозологической принадлежности невротических депрессий, являются важными в практическом отношении, так как могут способствовать совершенствованию подходов к лечению пациентов с данными состояниями.

Полученные в настоящем исследовании результаты могут быть использованы в практической деятельности медицинских учреждений психиатрического профиля, а также внедрены в учебный процесс кафедр психиатрии высших учебных заведений и в рамках послевузовского образования.

Результаты исследования внедрены в работу отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств ФГБНУ НЦПЗ, психотерапевтического отделения УКБ№3 и института персонализированной медицины «Клиника управления здоровьем» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также учебный процесс на кафедре психиатрии и

психосоматики ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Личный вклад автора

Диссертантом определена актуальность темы исследования и степень ее разработанности, в соответствии с чем проведен сбор и критическая обработка данных доступной литературы. О.Ю. Сорокиной определена структура и содержание глав диссертации, сформулированы цель и задачи исследования, а также положения, выносимые на защиту.

Автором осуществлен методический подход к анализу клинического материала. Согласно разработанному дизайну исследования, включающему два этапа отбора пациентов, из первоначального обследованных 285 случаев (с выявленными на момент осмотра депрессивными состояниями) соискателем сформирована репрезентативная клиническая выборка – 92 пациента, из числа которых 70 пациентов были доступны для обследования по катамнезу (с учетом необходимой длительности катамнестического наблюдения – не менее 12 месяцев, необходимости повторного прохождения клинического, психометрического и патопсихологического обследования).

Соискателем проведена статистическая обработка данных. На основании полученных результатов диссертантом сформулированы выводы и научные рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационного исследования О.Ю. Сорокиной положительная. Текст научно-квалификационной работы отличается последовательностью, структурированностью, изложен в соответствии с нормами научного стиля. Диссертационное исследование выглядит полностью завершенным.

Диссертация представлена на 246 страницах машинописного текста, построена традиционно и состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы. Библиографический указатель содержит 217 наименований (из них отечественных – 75, иностранных – 142).

Диссертационное исследование иллюстрировано 12 таблицами, 17 рисунками и 5 клиническими наблюдениями.

Результаты исследования и выводы соответствуют поставленным задачам работы. В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования.

Автореферат отвечает основному содержанию диссертационного исследования.

Отдельно стоит отметить иллюстративность приводимых в настоящем исследовании клинических случаев, а также глубину психопатологического анализа в их разборах. Автором успешно отражены особенности клинической структуры, аспекты динамики и патокинеза невротических депрессий, формирующихся в рамках различных нозологий.

Публикации по теме диссертации

Материалы диссертационного исследования О.Ю. Сорокиной достаточно широко освещены в 7 публикациях, 4 из которых – в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертационное исследование не вызывает и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Обращает на себя внимание недостаточность внимания автора вопросам психотерапевтического лечения больных с невротическими депрессиями, особенно тех из них, которые развивались в траектории расстройств личности.

Между тем, это замечание не принципиально и не меняет общего положительного впечатления о работе, проведенной на большом клиническом материале с использованием широкого круга комплексных диагностических и терапевтических методик.

Заключение:

Таким образом, диссертация Сорокиной Ольги Юрьевны на тему «Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической

квалификации, терапия» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи диагностики, нозологической квалификации (с привлечением данных катамнеза) и терапии невротических депрессий, имеющей существенное значение для клинической психиатрии, что соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.01.06 - Психиатрия), заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава РФ

А.А. Шмилович

« 29 » января 2021 г

**Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича заверяю
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава
РФ, кандидат медицинских наук, доцент**



О.М. Демина

**Адрес: 117997, г. Москва,
ул. Островитянова, д. 1
Телефон: +7(495)434-03-29
e-mail: shmilovich@bk.ru**